V.

23. Schellbach-féle mddszer. Ezt a sok esetben el6nytsen alkalmazhaté modszert Maksay Zsigmond (1850-1896)
ismertette a K. M. L. II. kotetében (34. lap); egyszersmind néhany ideval6 feladatot (34., 35., 36., 37. és 54. lap) is
kozolt.

24. A Steiner-féle feladatra még egyszer, mas szempontbdl, visszatérve, azt vizsgaljuk, vajon két positiv vdltozo
szorzata, mikor vdlik mazimdlissd, ha dsszegik dllandé szam? Mar ott azt talaltuk, hogy = + y = 2a feltétel mellett
zy akkor maximalis, ha x = y = a.

Ezt a nevezetes koriilményt még egy més tton is igazolhatjuk. Ugyanis, ha

T+y=2a
akkor a kovetkezs identités
day = (z+y)* — (x —y)®

ilyen alakot 0lt:

4oy = 4a* — (z — y)*

T—y 2
2 -
Ty =a < 5 >

E kifejezés akkor maximaélis értékd, ha a kivonandé eltiinik, tehat ha x = y.

honnét

25. Kéz0s alap folott dllo, egyenld keriletd haromszogek kézil melyiknek terilete a legnagyobb?
Ha a az alap, 2s a keriilet és b, ¢ a valtoz6 oldalak, akkor a teriilet Heron képlete szerint

t=+/s(s —a)(s —b)(s — c)

t?-nek maximuma ugyanakkor all el§, a mikor ¢-é; minthogy

s(s—a)

allandé mennyiség, ennélfogva a ,
g =D
kifejezés maximumat kereshetjiik. A jobboldali két tényezs Osszege
s—b+s—c=2s—(b+c)=a
alland6 mennyiség lévén, tételiink szerint a maximum esete akkor all be, ha

s—b=s—c¢

vagyis, ha
b=c

26. Adott gomb kéré minimdlis térfogati kip frands. (K. M. L. 155.)

A mellékelt idomot SA mint tengely koriil forgatvan, egyrészt a gombot, masrészt a koriilirt kiapot kapjuk. Meg-
allapitand6 S-nek azon helyzete, melyre nézve a kip minimélis kébtartalmi. Hogy maximumrol nem lehet sz6, azt
kozvetleniil belatjuk abbol, hogy a G-t6l tavozo S-re nézve a kiup mindinkdbb kozeledik a koriilirt hengerhez, ennek
térfogata pedig oo. Ha pedig S mindinkabb kozeledik G-hez, akkor a kap alapkore valik co-né. Ezen két széls6 érték
kozt kell egy minimumnak fekiidnie.

Legyen x a kap magassiga, y az alapkor kiill6je, R a gomb kiillGje, akkor a kip kobtartalma

1
V= gwy%c.

Ezt a fiiggvényt kordbbi kozvetlen modszereinkkel bajos volna targyalds ala venni. Ily alakban legutobbi tételiink
sem alkalmazhato ra kozvetleniil.



BASA ~OCSA

miatt
AB:0C = AS : SC
vagy
y:R=z:+/z(x —2R)
honnét
2 R3x
Y =T R
Ezt V-nek értékénél tekintetbe véve: ) )
_t p2. =
V = 37TR Y

Most mar alkalmazhatnok ra a parameteres modszert. Tekintve azt, hogy V kifejezésében csak az

2

z—2R

tényezs valtozo, kovetkezésképpen V-nek minimalis értéke ezen tényezd minimalis értékével, vagy a megforditott

z—2R
22

fliggvény maximalis értékével &ll be egyidejileg. Az utobbi tortszam

1 2
(-2)
x x
alakban is irhaté, vagy pedig identikus &talakitassal
1 2R 1 2R
2R x

2R1 2R
x x

maximalissa valik. De ebben a szorzatban a tényezk Gsszege

alakban, s igy a térfogat minimalis lesz, ha

2R 2R
e
X X

s igy allando, s ezért a maximum esetében
vagyis
s igy

s a minimalis térfogat

Ezzel egyidejiileg a kovetkezs feladat is megoldést nyert:
27. Adott gomb kioril minimdlis felszinnel biré kup irandd.



A gbmb koril irt idomok térfogatai ezen idomok felszineivel aranyosak lévén, minthogy a minimaélis térfogata kup
és a gomb térfogatai agy ardnylanak egymashoz, mint 2 : 1, méar elére tudjuk, hogy a minimaélis felszind kipnak kétszer
akkora lesz a felszine, mint az adott gombé. A kup felszine

F = ny\/z2 4+ y2 + my°.

A megel6z6k szerint
y:R=z:+/z(z —2R).

VTP
R z-R
honnét ( R)
Y\r —
Ve =12l
és
., Rz
Y z— 2R’

Ezeket a felszin kifejezésébe helyettesitvén

my*(z — R) n mRx
R z—2R’

A nevezgket eltavolitvan
FR(z — 2R) = my*(z — R)(x — 2R) + 7Rz

F-et paraméternek tekintvén, most alkalmazhatjuk a paraméteres médszert. EIGbb azonban tekintetbe véve azt, hogy
y*(x — 2R) = R’z

felirhatjuk azt, hogy
FR(z — 2R) = 7R*z(x — R) + TRz

s a lehetséges Osszevonasok utan:
TR*r — Fx +2RF =0

x redlitdsanak foltétele:
F? —871R*F >0

més szoval

F = 87R”.
A minimum esete beéll, ha
F = 8nR?;
de akkor 7
T=gp = 4R

mint a megel6z6 feladatban.

Az eddigiek begyakorldsdra oldjuk meg a kovetkezd feladatokat:

893. (a) Egy R kiillgji korben az atmérére merdleges hurt hazvan, ennek végpontjait Gsszekotjik az atmeérs
végpontjaival. Mily foltétel mellett lesz a har, mint kozos alap folott allo két haromszog teriileteinek kiilonbsége
maximalis?

(b) Egy allando keriiletii téglalap oldalaira mint dtmérckre a téglalapon kiviil fekvs félkoroket rajzolunk. Mikor
valik az igy keletkezett idom teriilete minimalissa?

(¢) Az a oldalu szabalyos haromszoghe minimélis teriilett szabélyos haromszog irando.

(d) Egy R sugaru félkor atmeérdjén folvesziink egy pontot. Az igy keletkezett szeletek mint atmeérck folott féelkoroket
rajzolunk. Allapitsuk meg annak foltételét, hogy a keletkezett holdacs teriilete maximalissa valjek, és vizsgaljuk meg,
miként valtozik ez a teriilet, ha a folvett pont az atmérén végig halad?

894. (e¢) Egy R sugart korben huzzuk meg azt a hurt, mely a kornek a hurral parhuzamos atmérgje koriil valo
forgatasa kozben maximalis feliiletd hengerpalastot ir le.

895. (f) Egy adott szam tgy bontand6 két részre, hogy azon Osszeg, melynek egyik tagja az els6 és masodik rész
hanyadosa, masik tagja pedig ezen hanyados reciprok értéke, minimalissa valjék.

(9) Egy adott szam ugy bontand6 két részre, hogy a részek négyzetgyokeinek Osszege maximalis legyen.



